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Peter Blumenthal Eine kontrastive Prsuppositionsanalyse; nur/erst - seulement

Auslindern den Unterschied zwischen nur und erst klarzumachen, ist erfah-
rungsgeméan ein delikates Problem, besonders wenn in der Ausgangssprache den
beiden deutschen Wortern nur ein Wort entspricht. Dies gilt z. B, fiir das Fran-
zdsische. Der frankophone Sprecher muB bei der Ubertragung von seulfement Ins
Deutsche eine Entscheidung treffen, deren Komplexitat dem linguistisch unver-
bildeten deutschen native speaker nur schwer einleuchten will; die Entscheidung
geht Ubrigens bis in die Krelse franzdsischer Deutschlshrer hinein ganz ilber-
wiegend zugunsten von nur aus.

Betrachten wir zunachst einige Beispiele zur Verdeutlichung der Problematik;
die Satze
(1) Ich habe nur 5 Zigaretten geraucht.
(2) Ich habe erst 5 Zigaretten geraucht,
werden von einem kompetenten Sprecher nicht in der gleichen Situation gebraucht,
obwohl erst in diesem Kontext nach Aussage der Worterbiicher (z. B. Kiappenbach-
Steinitz, Mackensen, Paul-Betz, Wahrig) »nicht mehr als« bedeutet und insofern
ein — von Mackensen und Wahrig auch angefilhrtes - Synonym zu nur sein miiBte.

Tats&chlich kdnnen manche S&tze, die sich u.a. durch die Verwendung von
nurferst unterscheiden, als Paraphrasen betrachist werden:
(3) Erist nur 3 Jahre alt geworden.
(4) Er war erst 3 Jahre alt, als er starb.
{5} Er starb im Alter von nur 3 Jahren,

DaB zwischen diesen S#izen stilistische Unterschiede bestehen, beriihrt nicht thre
denotative Aguivalenz.
Selbst bel identischer Satzstruktur sind die Transformationsméglichkeiten von
Phrasen mit nur und erst nicht die gleichen:
(1Y  Rauche morgen nur 5 Zigaretten!
(2} *Rauche morgen erst 5 Zigaretten!
(1"} Ich bitte dich, nur 5 Zigaretten zu rauchen.
{2") *Ich bitte dich, erst 5 Zigaretten zu rauchen.?

Fir manche Satze mit nur oder erst existiert keine Paraphrase, in der das eine
Adverb durch das andere ersetzt werden kénnte:

(6) Fritz hat erst jetzt begriffen, daB ...

(7) Brigitte Bardot ist nur hiibsch.

Aus (6} ist nicht zu folgern, daB ausschlieBlich erst mit temporalen Bestimmungen
kombiniert werden kann. Allerdings hat

(8) Der Gast wird nur bis Mitternacht bleiben.
einen anderen Sinn als

(9) Der Gast wird erst um Mitternacht gehen.

1 Es sei denn, erst hitte die Bedeutung von zuerst.
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Obwohl (8) und (9) das gleiche Geschehen bezeichnen, sind sie in gewisser Hin-
sicht sogar antonym: (8) kann die Erleichterung, (9} die Verdrgerung des Sprechers
zum Ausdruck bringen, falls er darauf hofft, daB der Gast nicht allzu lange bleibt.

Die Definitionen und Regeln der einschifigigen Warterblicher und Grammatiken
bieten dem verunsicherten Auslinder nur unzureichende Hilfe. Bef den hier zur
Diskussion stehenden Verwendungen von erst wird {iblicherweise unterschieden
zwischen den Bedeutungen »nicht eher als« (er will erst morgen abreisen) und
»nicht mehr als« (ich habe erst dreifig Selten in dem Buch geolesen)'. Die Grammatik
der deulschen Sprache von Schulz und Griesbach kommentiert erst im Abschnitt
Uber das »Rangattribut« ~ sonst wird erst nicht erwahnt — mit der Bemerkung »end-
licher Erfolg«?; dies ist gewiB ein interessanter, aber doch wohl sekundérer Be-
deutungseffekt. Uber nur erfihrt man in dieser Grammatik nicht mehr, als daB es
einen »nachdrilicklichen Wunsch« ausdriicken kann (353). Fourquet macht in selner
Grammaire de {'allemand immerhin den Versuch einer abgrenzenden Definition:

»Erst correspond au frangais ne ... que uniquement quand il s'agit du temps.
S'il s’agit de quantité, ne ... que s'exprime par nur.«®

Diese Erklarung wird den frankophonen Germanisten allerdings in der Mei-
nung bestéirken, daB ne ... que bzw. seufement in einem Satz wie je n'al fumé que
5 cigarettes stets durch nur zu (bersetzen ist, und Thnt andererseits nicht davon
abhalten zu sagen
*Der Gast bleibt erst bis Mitternacht,
da es sich ja »um Zeit handelt«. In sinen Konflikt flihrt Fourquets Definition immer
dann, wenn Zeit quantifiziert wird, wie in (3), (4) und (5).

Bavor wir versuchen, sine Regel fiir den Gebrauch von nur/erst in kontrastiver
Perspektive zu formulieren und theoretisch zu begriinden, soll in groben Zligen
die Bedeutungsstruktur von erst/nur und seulement (ne ... que} beschrieben
werden, Dabei werden wir an eine neuere semantische Analyse von englisch only
ankniipfen, die im Prinzip auch fir nur und seulement zutrifft: die in den deut-
schen, franzésischen und englischen einsprachigen Wérterblichern angegebenen
Bedeutungen lassen darauf schlieBen, daB zwischen den Monemen nur, Seu/ement
und only eine partielle interlinguale Synonymie besteht.*

Horn und G. Lakoff haben beobachiet, daB ein Aussagesatz, der only enthélt,
zerlegbar Ist in eine positive Prasupposition und in eing negative Assertion.

Der Satz
(10) (&) Only sixty percent of the students are striking.

I H |. auch die schon

1 Der GroBe Duden - Bedeutungswérterbuch, Mannheim 1970, unter e rs‘t ;ova ] ; 1
zitierten Worterblicher. Der GroBe Duden — sprachliche Zweifelsf3lte, Mannheim 1965, er_1thalt kemher:_e:
Hinweis auf die hier behandelte Probtematik. Im Synonym-Wdrterbuch der glejchen Reihe, Mannheim
1964, werden erst und nur nicht aufgefihrt. N
2 Schulz, D. / Griesbach, H.: Gremmatik der deutschan Sprache, Minchen 1970, 363; Beispiet: »Wir
waren gestern abend zum Tanzen, aber es ging erst um 11 Uhr richtig los.«
3 Fourquet, J.: Grammaire de I'allemand, Paris 1969 (1. Auflage 1952), § 123,

. i T . » davantage; sans
4 Die primiren Bedeutungen: nurt enicht mehr als« (s.0.); seu leme ng pas :
une pe;onne ou une chose de plus«, {Dictionnaire du frant,:auf. conlempore_am. Paris s19:"1 [= DFC]:
enly »no one or nothing more of besides or else« {The Concise Oxtord Dictionary, 1964).



52 LuD 17, 1974 (50-58)

présupponiert
(b) Sixty percent of the students are striking.

und assertiert
(c) No more than sixty percent of the students are striking.'

In der Tat |48t die Interrogativtransformation — einer der Mechanismen zur Auf-
deckung des prasupponierten Satzinhaltes —

(107 Are only sixty percent of the students striking?
die Aussage (10) (b) unberiihrt.

Ahnlich analysiert Horn die folgenden Satze:

(11} (&) John only likes rice,
(b) John likes rice. (Prasupposition)
{c) John doesn't love rice. (Assertion)

(12) {a} Brigitte Bardot is only pretty.
{b) B.B. ist pretty.
(¢) B.B.isn't beautiful, intelligent etc.?

Bei der Analyse von (10) (a) bleibt allerdings ein weiterer Bedeutungsfaktor
von only unberiicksichtigt: der Satz kann nur dann sinnvoll geauBert werden,
wenn der Sprecher oder der Horer der Ansicht ist, daB eine Streikbeteiligung von
60% an sich nicht viel bedeutet, oder wenn sie eigentlich mehr erwartet hitten.
Andernfalls kénnte der Gesprichspartner je nach seiner Haltung zum Streik ant-
worten: »Wieso »nur<? 60 % sind doch mehr als befiirchtet/erhofft.« Oder, um ein
anderes Beispiel zu nehmen: gin Gast, der mit den Worten »Nur Sie sind gekom-
men?« empfangen wird, wird diese AuSerung nicht gerade als Schmeichelei an-
sehen; dagegen hatte die Frage »Sind Sie allein gekommen?« keinen unerfreu-
lichen Beigeschmack. Da dieses Bedeutungselement vom Frageskopus nicht erfaBt
wird, wie {10") zeigt, gehdrt es der Ebene der Prasupposition an. Der Einwand
gegen (10) (a) {(»Wieso >nur<?«) weist also eine vom Gesprachspariner gemachte
Prasupposition zurlick. ? Diese weitere Prasupposition scheint nicht den gleichen
Status wie (10) (b) zu haben, sie ist mdglicherweise von der im Satz enthaltenen
Assertion ableitbar. Die Assertion (10) (¢) besteht aus einem verneinten Komparativ
und dem Inhalt der Prasupposition (10) (b). Nun prasupponiert eine kompara-
tivische Konstruktion von der Form »X Iist mehr a als Y« nicht grundsétzlich, daB Y
tatsachlich die Eigenschaft a hat; aus »Maller hat mehr Geld als Meier«, »Pro-
fessor X ist interessanter als Professor Y« kann man vielmehr entnehmen, daB
Meier aus der Sicht des Sprechers verhiltnism&Big wenig Geld hat und Y nicht

1 Vgl. LakoH, G.: Linguistik und natiirliche Logik, Frankfurt 1971, 58. Zu Begriff und Ermittiung von
Assertion und Prisupposition eines Satzes, vgl. auch Ducrot, O.: »La description sémantique des
énoncés frangais« in: L'Homme (19568) 37-53.

2 Horn, L.; »Die prisuppositionelle Analyse von only und eve n« in: Abraham, W. / Binnick, R.J.:
Generative Semantik, Frankfurt 1972, 221-235. (Originalfassung in PCLS 5 {(1968) 88-107.}

3 Bel der Zuriickwelsung einer Prasupposition kann aul metasprachliche Mittel rekurriert werden:

der Spracher wird aufgefordert, die Verwendung eines Wortes zu rechtfertigen.
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unbedingt langweilig, aber nicht eigentlich interessant ist.! Umgekehrt bedeuten
bekanntlich »X verdient nicht weniger a!s 1000 DM«, »X ne gagne pas moins de
1000 DM« keineswegs, daB 1000 DM nach Meinung des Sprechers »Wenig« ist:
ganz im Gegenteil. .
Zuriick zu den semantischen Implikationen von Satzen mit nur, seulement und
only: dadurch, daB in der — tiefenstrukturell existenten — Assertion der rhematische
Tell der Prasupposition durch einen Komparativ modifiziert wird, entsteht der
Eindruck, der betreffende Inhalt sei In den Augen des Sprechers relatiy wenig
bedeutend.? Diese Prasupposition ist aber nicht unmittelbare Konstituente des
Ausgangssatzes, sondern der in ihm enthaltenen Assertion. Der Satz

(13) Pierre gagne seulement 1000 F,

hat also die primére Prasupposition Plarre gagne 7000 F und die sekundare c'est
refativement peu. Diese Beschreibung gilt flir nur, seufement/ne ... que und only.
Die naive Gleichung nur = seufement geht aber schon wegen der verschiedenen
Distribution beider Moneme nicht auf: seufement kann z. B. unmittelbar vor zeit-
lichen Adverbien stehen und hat dann die Bedeutung pas pfus 5t que®; dleses
seufement wird im Folgenden mit dem Index 2 gekennzeichnet (seufement; = pas
davantage).

Eine Bedingung flir die Verwendung von seufements besteht darin, daB der
Zeitpunkt eines Geschehens als relativ spat empfunden wird; der Zeltpunkt des
bereits eingetretenen oder kiinftigen Ereignisses liegt, auf der Zeitachse betrachtet,
am Rande bzw. jenseits des Erwartungshorizontes von Sprecher oder Hérer, Be-
trachten wir die folgenden Sitze:

(14) Pierre n'est arrivé qu'il y a trois jours.
Peter ist erst vor drei Tagen gekommen.

{15) Plerre n'arrivera que dans frois jours.
Peter wird erst in drei Tagen kommen.

Das Verhaltnis zwischen dem Moment des Sprechens, dem Erwartungshorizont
von Sprecher und Hérer und dem Zeitpunkt der gaenannten Handlung 48t sich aus

folgendem Schema ersehen:

vorzeitig nachzeitig
4 3 2 1 Q 1 2 3
—o— B A —c— B
(Schema 1)

1 Vgl. die ausfiihrlichere Behandlung dieser Frage bel Ducrot, 0. f Todorov, T.; Dictionnaire encyclo-
pédique des sciences du langage, Paris 1972, 1491, Erst die Hinzufigung ven deutsch noch, eng-
lisch even /still/yet, franzdsisch encore zum Komparativ fihrt zur Prasupposition des
Vorhandenseins der Eigenschaft; In unserem Beispiel besaBen dann Xund Y die Eigenschaft a; vgl.
Ducrot, O.: »La description sémantique«, 43f.

2 Ich habe nur wenig gegessen lIst, obwohl leicht pleonastisch, korreld. Dagegen ist
ich habe nur viel gegessen nur ausnahmsweise mdglich, z. B. als Antwort auf die Frage:
»Hast du sehr viel gegessen?« Zu den Gebrauchsbedingungen von nur gehdrt, dag auch eine
groBere Menge in Frage gekommen wirs,

3 DFC unter seulement {=orsi); dem Franzdslschen Etymologlischen Warterbuch (Bd. 12, 79a}
zulolge In dieser Bedeutung erst seit dem Mittelfranzdsischen belegt (1546).
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A bezeichnet den Zeitpunkt des Sprechaktes, 8 den der Ankunft und ¢ den zeit-
lichen Erwartungshorizont. Dieses Schema entspricht, um mit Weinrich zu reden,
der Situation der »besprochenen Welt«; die durch ne ... que/erst modifizierte
Zeitangabe verweist deiktisch auf die Zeit der AuBerung.! In Texten der »erzéhlten
Welt« beziehen sich diese Moneme nicht notwendigerweise auf einen zeitlichen
Nullpunkt: erst zwdlif Jahre spéter (aber erst am Ende seines Lebens, erst 1945)
wurde ihm kiar, daf3 ... Bei (14) ist die Distanz zwischen A und B kleiner als die
zwischen A und einem Punkt auf c¢; bei (15) ist sie gréBer. GemaB dem Schema
ist nur das auf vorzeitige Ereignisse bezugnehmende seulementfne ... que der
Bedeutung von seulement; (»weniger als erwartet«) analog. Da seufement; aber
auch in futurischen Séatzen wie (15) vorkommt, stellt sich die Frage nach dem
genetischen und logischen Verhaltnis zwischen quantifizierendem ung temporalem
seulement.

Die Prasuppositionsanatyse von (14) und (15) fihrt zu folgendem Ergebnis:
{(14) {(b) Plerre est arrivé il y a trois Jours; c'est relativement tard. {Pré&supposition)
(14) (c) Pierre n'est pas arrivé avant, (Assertion)

(15) (b} Plerre arrivera dans trois jours; ¢'est relativement tard.
(15) (c) Plerre n'arrivera pas aprés.

Ein Vergleich mit der Beschrelbung von seufementy in (13) ergibt, daB innerhalb
des prasupponierten Inhaltes von Satzen mit seu/lement; das Lexem peu die gleiche
Stellung einnimmt wie fard in S&tzen mit seulement;. Dem Ubergang der Distri-
bution von seulfement; zu der von seulement; liegt also die Vorstellung zu Grunde,
daB die Bedeutung eines Ereignisses um so geringer einzuschitzen ist, je spater
es stattfindet; wenn Peter in drei Tagen kommt, so ist dies »weniger«, als wenn
er morgen kéme. Diese semantische Entwicklung, die Uber einen prasupponierten
Inhalt von seulement; verlauft, wére ohne die hier vorgeschlagene Erweiterung der
Horn-Lakoffschen Analyse von only kaum verstindlich.

Nun zu den deutschen Entsprechungen von seulement. Erst in Verbindung mit
Mengenangaben (im Folgenden erst)? bedeutet nach Klappenbach-Steinitz, »daB
etwas nicht, wie erwartet, dber einer im Satz genannten GroBe liegt«. Die Polysemie
von erst f(ihrt dazu, daB Konstruktionen, die bei oberflachlicher Betrachtung dhnlich
scheinen, kontrare Riickschlisse auf die Sprecherhaltung erlauben:

(16) Es ist erst funf Uhr.
bedeutet, daB es nach Meinung des Sprechers relativ friih jst;

(17} Peter kommt erst um finf Uhr.
heift dagegen, daB Peter relativ spdt kommt. Ein ahnlicher Unterschied besteht
zwischen

{18) Er war erst 20 Jahre alt. {= relativ jung)
und

{19) Er hat erst mit 20 Jahren das Abitur gemacht. (= er war relativ alt)

1 Welnrich, H.: Tempus - Besprochene und erzihite Welt, Stuttgart 21971; Lyons, J.: Introduction to
Theorstical Linguistics, Cambridge 1969, 305.

2 Diese Indexzahl bezieht sich wie bei seulement auf die sekunddre Bedeutung; vgl. Paul, H. /
Betz, W.: Deutsches Wérterbuch, Tiibingen 1966, 180b. Erst = »nicht eher alse.
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Einen Ansatzpunkt fiir die Erklarung der semantischen Struktur von arsty bietet die
Beobachtung seiner Distributionsbeschrankungen, die auch im Vergleich mit seulo-
menty auffallen:

(20) Ich habe heute erst 30 Seiten gelesen.
(21) Wir haben erst die Hilfte des Weges zuriickgelegt.
(22) Er ist erst 17 Jahre alt,

aher

(20} *Ich werde morgen erst 30 Seiten lesen.?

(21') *Wir werden morgen erst die Hélfte des Weges zuriicklegen.
andererseits

{22") Er wird {(bei seinem Abitur} erst 17 Jahre alt sein.

Folgende Sétze sind — abgesehen von der Uniiblichkeit des Tempus — korrekt:

{20") lch werde morgen erst 30 Seiien gelesen haben.
{21y Wir werden morgen erst die Hélfte des Weges zuriickgelegt haben.

Die Verwendung von erst; hat also zur Voraussetzung, daB die genannte GréBe
zu der Zeit, auf die sich der Satz bezieht, bereits erreicht ist. Die Gebrauchsbedin-
gungen fiir erst; beleuchten seine Beziehungen zu erst : ersty leitet sich aus dem
retrospektiven ersty her, fir das in Schema 1 die linke Halfte der Zeitachse gilt.
Dies erklart die Moglichkeit, retrospektives ersty paraphrastisch durch erst; zu
ersefzen:

(14) = (23) Es ist erst drei Tage her, daB er gekommen ist.?

Die Herausbildung von seulement, aus seulement; ist logisch und historisch um-
gekehrt zu der von ersty aus erst; verlaufen; arst; hat aber infolge seiner Orien-
tierung an der linken Hélfte der Zeitachse nicht die Distribution von seulement
erreicht.

Die Mengen der mdglichen Verwendungen von ersf; und nur kénnen im Dia-
gramm als zwel sich iiberschneidende Kreise dargestellt werden; die Menge der
Kombinationen von erst; hat mit ihnen keine Elemente gemeinsam.4

Schema 2

74

1 Vgl (2), (2"); in den folgenden Satzen sollen heute/morgen nicht hervorgehoben sein.
2 AuBerwenn erst=zUarst

3 Vgl. Paul/ Betz, 180b.

4 Ersth modifiziert vorwiegend temporale Adverblen, Umstandsbestimmungen und Nebensitze
ferst als ...} bzw. daraus hergeleitete Syntagmen (wir werden erst zu Hausa trinken = erst wenn
wir zu Hause sind ., .),

’
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Im Durchschnitt (schraifiert) liegen die Kombinationen ersta/nur + GrdBenangabe +
retrospektive Betrachtung (vgl. Satz 1 u. 2). Wenn der Satz aber die erreichte GriBe
als die bis zu einem bestimmten Zeitpunkt aktualisierte Teilmenge einer poten-
ilellen {Gesami-YMenge erscheinen 14Bt, ist ausschlieBlich erst mdglich:

(24} Wir haben bisher erst die Hilfte des Weges geschafft.
{25) 1972 warst du doch erst 12 Jahre alt.

In beiden Satzen wird die genannte GriBe als Etappe verstanden, Dies gilt trotz
Zeitangabe nicht for

(26) Peter hatte bis 6 Uhr nur 5 Zigaretten geraucht und dann den Rest weg-
geworfen.

Die Menge der gerauchten Zigaretten ist hier definitiv. Sowohl die durch ersh
bewirkte Fixierung der GréBe an einen Zeitpunkt als auch der Eindruck, daB die
GréBe noch »offen« ist, erkiaren sich durch die Ubertragung des Modells der Zeit-
achse auf die Quantifizierung (ersty——ersty). Ersiy fithrt zwar wie nur zu der Pra-
supposition »verhilinisméaBig wenig«, hat aber die deiktische Komponente von ersh
bewahrt und verweist explizit auf die Zeit, fiir die der Satzinhalt gilt; diese Zeit
wird als Nullpunkt der Zeiltachse prasentiert und liegt somit an der Grenze zwischen
{schon) Aktuellem und (noch) Potentiellem. Ein Satz wie (20) pr&supponiert aiso:

{20) (b) Ich habe heute 30 Seiten gelesen; das ist wenig im Verhéiltnis zum Zeit-
punkt der AuBerung.

Entsprechend wére in (25) (b) der Zeitpunkt A = 1974,

Es ware natlrlich eine Zeitverschwendung, den deutschen Sprachunierricht mit
theoretischen Ausfiihrungen iiber die Prasuppositionen von nur und erst im Kontrast
etwa zu seulement zu belasten. Folgende Uberlegungen, die zwar nicht der kon-
kreten Sprechsituation, wohl aber der Situation der schriftlichen Ubersatzung an-
gemessen sind’, ermdaglichen es, eine praktikable Regel for die meisten Zweifels-
falle zu formulieren.

Erst in den beiden hier behandelten Bedeutungen ist ein Antonym von schon;
franzbsisch défa? verhilt sich nur zu einigen Verwendungen von seufement an-
tonym: zu seulement; und zu denjenigen Fillen von seulementy, bel denen die er-
reichte GréBe in Verhaltnis zu einem bestimmten Zeitpunkt gesetzt wird. Seulement
und ne ... gue sind also stets dann durch erst zu iibersetzen, wenn Thre Ersetzung
durch déja den entgegengesetzien Bedeutungseffekt hatte. Dies ist offensichtlich
flir die rein zeitliche Bedeutung von seufements.? Hier einige Beisplels fir seule-
menty:

1 Beli der Korrektur des franzdsisch-deutschen théme fillt oft genug auf, daB seulementine...
gque) auf gut Glick dbersetzt wird.

2 Bzw. d&s dort, wo dé&]2 aus syntaklischen Griinden nicht m&glich ist.

3 Vgl (14), {15), wo d&ja =~relativement t8t« prdsupponieren wirde, Die Opposition schon -
erst betrifft nicht nur die Zeitdaver, wie J. Chassard und G. Well anzunehmen scheinen (La gram-
malre de I'aftemand moderne, Paris #1968, 42); in ihrem Beisplel »e3 Ist erst 2 Uhre geht es Gbrigens
nicht um =Dauer«, sondern um die Modifizierung einer GréBenangabe; dleses erst wird also
falschlich unter »Adverbes de temps« aufgefihrt.
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(27) Mon fils a seulement 20 ans.
ist in Bezug auf die Bewertung des Alters antonym zu

(28) Mon fils a déja 20 ans.
Deshalb seufement = erst.

(22) i a seulement atteint Vage de 20 ans,

Hier wiirde die Ersetzung von seufement durch dé/a den Sinn des gesamten Satzes
villig veréndern und einen anderen Kontext verlangen.

Deshalb: (29) Er ist nur 20 Jahre alt geworden.

Ob in (30) seulement und déja antonym sind, kommt auf den Kontext an:
(30) Aujourd’hui, j'al fumé& seulement 5 cigarettes.

st dem Sprecher gerade noch eine Zigareite angeboten worden, liegt Antonymie
vor; also: erst. Macht der Sprecher die Bilanz seines Tageskonsums, wére déja
sinnlos; also: nur, Dieser Test kann natilrlich ebenso gut durch die versuchsweise
Einsetzung von schion in den deutschen Satz durchgefiihrt werden. Die linguistische
Begriindung des Tests liegt darin, daB schon und erst 1/2 dhnliche Distributionen
haben' und die Prasuppositionen beider Worter Antonyme enthalten,

(31) Peter wird schon in drei Tagen kommen.

prasupponiert:

(31) (b) Peter wird in drei Tagen kommen; das ist verhéltnisméBig bald/friih
{vgl. 15b).

(32) Ich habe heute schon 30 Seiten gelesen,

prasupponiert:

(32) (b) Ich habe heute 30 Seiten gelesen; das ist viel im Verhdltnis zum Zeitpunkt
der AuBerung (vgl. 20b).

Die Prasuppositionen von déja sind mit denen von schon identisch.2
Zusammenfassend lassen sich die hier behandelten deutschen Entsprechungen
von seufement wie folgt darstellen:

seulementy \ nur
ersty

seulement, ersh

1 Die Menge der maglichen Distributionen von erst/ scheint eine Untermenge derjenigen von
schon zu sein.

2 Es soll nicht verschwiegen werden, daB die Anwendung unserer Regel fiir erst biswelien pro_ble-
matisch Ist. Zwar sind schon / erst der drltte Befragte wuBte die richtige
Antwort antonym - ein sinnvolier Gegensatz zv erst der Professoy wuBte die
richtige Antwort wire aber z.B.: schon ein Erstsemester ...;es handelt sich
hier um einen Sonderfall, da srst auf eine (hierarchisierte) Skala angewandt wird. Das durch
erst determinierte Monem muB also durch ein anderes Monem des gleichen Paradigmas ersetzt
werden, wenn innerhalb der Skala ein Grenzwert erreicht ist. Distributionslle Oberschneidungen dlepes
ersti mit nur sind mdglich, zumal die Bedeutungen &hnlich sind: »erst der Professor« = skeiner
vor dem Professor« kann implizieren: »n ur der Professore.
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Da8 die Distributionsn von seufement; und seulements sich nicht (berschnelden,
geht schon aus einer Uberiragung dieses Schemas auf Schema 2 hervor'; die
Menge der mdglichen Kombinationen von seufement; wirde dabel durch die Ver-
einigungsmenge von erst; und nur reprasentiert.

Das polyseme franzdsische seulement hat im Englischen als Aquivalent only,
das ebenfalls die hier beschriebenen Funktionen von nur und erst erflllt. Fiir only
im Sinne von ersh steht aber das Synonym not ... till/untit zur Verfligung (He didn’t
come home lill evening). Die Unterscheidung zwischen erst und nur stellt also
anglophone Auslinder vor dhnliche Probleme wie frankophone.

Im iibrigen sollte auch beim Fremdsprachenunterricht fir Deutsche darauf
geachtet werden, daB der Schiler die Bedeutungsstrukiur von only und seulement
nicht unbesehen auf die deutsche Sprache (ibertragt. Wenn sich z. B. in einem
Schulbuch der Satz
»He was only (nurq twenty years old.«?
findet und eln anderes das folgende literarische Zitat fiir only »nur« anfiihrt:

»Lady F. went on as if the others there had only just arrived in the place .. .«?

so liegt hier schlicht eine Verwechslung von nur und erst vor. Aufgabe einer kiinf-
tigen kontrastiven Schulgrammatik sollte es auch sein, den Blick fir solche mutter-
sprachlichen Differenzierungen zu schirfen, die in der Zielsprache Gblicherweise
nicht gemacht werden oder kein Aquivalent haben.

{Anschrift des Verfassers: Dr. Peter Blumenthal, 53 Bonn, MichaelstraBe 17}

Die Sitze (15) Plerre arrivera seufement dans trols Jours und(33) tPterre

arrivera dans seulement trois jours diriten nach unserer Analyse nicht synonym
sein; nur in (15) kann seulement mit d 6] 4 kommutieren, Nativa speakers, denen wir beide

Satze gleichzeitig vorlegten, reagierten unsicher und malnten, (33) kdnne auch den Sinn von {15)

haben. Dagegen Ist {14) aus den oben erlauterten Griinden elndsutig eine Paraphrase von (34) Pierre

est arrivé [l y a sevlement trols Jours.

2 Schad, G.: Neue Grammatik der modernen engllschen Sprachs, Frankfurt / Berlin / Bonn 41958,

§ 141,
3 Beilhardt, K.: Learning English. Englische Schulgrammatik, Stuttgart . J., § 198,
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8., Phrasenstruktur-Grammatiken

Am wirkungsvollsten ist dabei der Ansatz Noam Chomskys gewesen. In seinem
Grammatik-Konzept geht es nicht so sehr darum, bestimmte sprachliche Strukturen
statisch zu beschreiben, sondern diese Strukturen als Prozesse zu verstehen, und
zwar in dem Sinne, wie vorhin von Produktionen die Rede war. Deshalb nennt man
Chomskys Grammatik generativ, und weil sie sich auBerdem einer Methode bedient,
sprachliche Strukturen durch Umwandlung von Satzformen zu analysieren, heiBt sie
auch Transformationsgrammatik.

Auf die Transformationsregein der Chomsky-Grammatik soll hier nicht ein-
gegangen werden. Wir verfolgen an einem Beispiel die Erzeugung eines Satzes,
und zwar wahlen wir den Satz: Der Esel iBt das Heu. Dieser Satz 14Bt sich nach
der herkbmmlichen Grammatikmethode in Subjekt und Pradikat zerlegen; dazu
kommt ein Akkusativobjekt. Aber die am Lateinischen orientierten Begriffe der
Schulgrammatik lassen die Ordnungsverhéltnisse in einem Satz oft nur schwer
erkennen, und deshalb zerlegte Chomsky Satze in sogenannte Phrasen, worunter
fetzt keine Stilfiguren, sondern einfach Erzeugungsschritte in der Produktion von
Satzen zu verstehen sind.

Bei unserem Beispie!l ergeben sich folgende Phrasen. Was landliufig ein
Subjekt genannt wird, ist hier eéine Nominalphrase {NP), in der das Nomen Esef
dominfert. Dem steht die vom Verb fri8t geprigte Verbalphrase (VP) gegeniiber,
aber sie enthilt wieder eine Nominalphrase, n&mlich das Heu. Aus solchen Phrasen
wird der ganze Satz aufgebaut, und wenn wir ihn mit dem Anfangssymbol S ab-
kiirzen, so ergibt sich der Satz aus den Phrasen nach dem Prinzip eines Strukfur-
baumaes, der sich bis zu den Endgliedern, also den Wértern im Satz, verzweigt:

Der . Esel fritdt das Heu

Die Symbole T und N bezeichnen Artikel bzw. Nomina. In &hnlicher Weise
lassen sich andere Satzformen zeichnen, wobei die Verzweigungen sehr anschau-
lich die Ordnungsverhéltnisse und Abhéingigkeiten darstellen. Symbole wie 8, NP,
VP, T, N, V sind nichtterminale Zeichen im Sinne eines Hilisalphabets, wahrend
die Endwérter der, Esel usw. das terminale Alphabet bilden. Der Beispielsatz 128t
sich dann durch folgende Produktionen herleiten:
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